

新闻热线: 88987777

### 社工入户解民忧

# 甬山社区绘就温情治理和美画卷

一支笔、一本小册子、一件红背心,在旁人眼中或许只是寻常物件,但在江口街道甬山社区的社工手中,却有 着特殊的用途。无论白昼还是黑夜,那一抹鲜艳的红色志愿马甲,总是活跃在社区各个角落,成为一道温暖而独 特的风景。

"哎呀,太感谢你了,年轻人!"这句话,是社工在入户走访、夜间巡查时常常听到的。近年来,随着越来越多年 轻力量加入社区工作,甬山社区实现了80后、90后、00后携手共事,奏响了基层社会治理的和谐乐章。

#### 线上线下齐联动 难题化解"零阻碍"

"小竺啊,我领到'胶改金'的 煤气管子啦,可我这老骨头实在 不会装呀。"近日,社区接到求助, 电话那头传来居民王大爷焦急又 无奈的声音。原来,王大爷刚从 社区领到了金属煤气管,却因不 懂安装方法,瞅着名片上的电话 就赶忙拨了过来,向社工求助。

"王大爷,您别着急,我这就 来嘞,保证马上给您换好!"社工 小竺在电话这头爽快回应。好在 社区开展"胶改金"活动前,特意 组织社工参加了专业集训。"小小 金属管,拿捏!"小竺自信满满。

据了解, 甬山社区创新服务 模式,巧妙融合线上线下渠道,为 居民解决各类问题开辟了高效便 捷的绿色通道。社区依据区块划 分,精心搭建了10余个微信群, 每个群配备专业社工进行悉心管

理。社区居民只需指尖轻点,就能 在微信群里畅所欲言,将意见建议、 日常生活中的难题反馈给社区,以 便社区迅速响应、妥善处理。

而对于老年群体和弱势群体, 社工则选择用脚步丈量温情,开展 实地走访行动。走访过程中,社工 还不忘递上自己的专属名片,亲切 地说:"这是我的名片,上面有我的 电话,以后有什么事儿,您就打这个 电话! 咱们能一个电话就解决的问 题,绝不让您多跑一趟路。"

#### 实地走访抓细节 安全问题"零容忍"

甬山社区地势低洼,宛如一片 易积水的"洼地",每年台风来袭时, 洪涝灾害就像不速之客,频繁造 访。尽管近年来河道拓宽工程成效 显著,洪涝发生的次数明显减少,但 社区在防洪、抗洪等事项上,始终保 持高度警觉,一刻也不敢松懈。

台风过境前夕,甬山社区负责

人与联社领导早早便行动起来,深 入老旧危房进行细致查看。风雨交 加中,社工没有丝毫停歇,挨家挨户 走访,耐心地向居民传达信息,并密 切关注水位的涨落。

夏季的台风要严防死守,秋冬 的消防安全同样不容忽视。每年秋 冬火灾高发期,社区便积极行动,精 心布设灭火器,确保在关键时刻能 发挥重要作用;对家庭小作坊展开 全面排查,不放过任何一个安全隐 患;仔细检查灭火器的安全阀值,保 证其性能良好;同时,对秸秆焚烧行 为进行耐心劝止,守护社区的蓝天 白云和居民的生命财产安全。

#### 组织党建志愿队 携手共话邻里情

甬山社区秉持着"赠人玫瑰,手 留余香"的温暖理念,积极与其他社 会组织携手开展党建联建活动。从 细微处着手,联合党员志愿者为辖 区内的独居老人送去精心准备的慰

问品,让老人们感受到关怀与温暖; 从大处着眼,与其他社会组织紧密 合作,为居民举办健康义诊,为大家 的健康保驾护航;组织拍摄暖心纪 念照,定格生活中的美好瞬间;举办 集体生日会,让欢声笑语在社区中

"咱们社区真是太好了! 你们 太有心了,还惦记着我这个老人 家。能来陪我说说话,我就很开心 了,还带来了东西。"当社工带着慰 问品走进老人家中时,常常能听到 这样朴实又感人的话语。那些原本 摆放在货架上只是标有价格的商 品,在社工手中,却被赋予了更深刻

一支笔,勾勒出管辖区域的清 晰区块图;一本小册子,详细记录下 辖区居民的每一条意见建议;一件 红背心,拉近社工与居民之间心与 心的距离……社工背上红色马甲的 反光条折射出的亮光,照亮的是江 口街道甬山社区前行的方向。

## 爱在社区

助力学子逐梦

# 社区暖心举措护航中高考



本报讯(记者 郑乃婷 通讯 员 葛梦园 陈诺)中高考承载着 万千学子的梦想与期待,为传递社 区温暖关怀,营造关爱学子、助力梦 想的和谐氛围,6月5日起,锦屏街 道光明社区开展"爱心助考"志愿服 务活动,精心策划系列暖心行动,全 方位为考生营造良好备考环境,为 辖区考生铺就一条充满温情的赶考

活动前夕,光明社区志愿者提 前开展全面摸底行动,详细了解辖 区内中高考学生信息,并走访20余 户考生家庭,送上包含2B铅笔、中 性笔、橡皮、三角尺等实用文具和寓 意美好的"逢考必胜"爱心文具袋, 鼓励他们沉着应试、发挥更佳水 平。高考生郑彬彬感动地说:"社区 准备的考试加油包,让我们感到很 踏实,谢谢大家的关心。"

同时,社区通过线上线下相结

合的方式广泛宣传,线上,在居民群 发布静音倡议:线下,组织志愿者发 放倡议书并讲解其重要性,通过小 区公告栏张贴通知呼吁广平路、惠 政西路等沿街商铺和全体居民在考 试期间暂停聚会、延迟住宅装修,共 同为考生打造一个安静祥和的备考 与休息环境。居民纷纷响应,表示 将全力配合,用实际行动为考生保

"高考关乎每个考生的未来,光 明社区凝聚辖区力量,为考生提供 力所能及的帮助,让考生能够以最 佳状态迎接人生大考,祝愿所有考 生发挥最佳水平,金榜题名。"光明 社区党委书记林佳表示,这次活动 为考生送去关心关爱,展现了基层 治理的温度与担当,缓解了考生备 考的紧张情绪,向全社会传达了社 区和居民对考生的美好祝愿,用实 际行动构建有温度的社区大家庭。

### 小区大事

#### 玻璃顶破损成"头顶隐患"

### 社区网格员速解居民"悬心事"

本报讯(记者 郑乃婷 通 讯员 刘佳文 范浩盛)"多亏 网格员负责,发现楼顶的玻璃有 安全隐患后,马上提醒我们,又 紧急来处理,我们又可以出去边 晒太阳边聊天了。"围坐在岳林 街道秀水路元业大厦一楼休息 区的居民纷纷感慨。近日,岳林 街道"蓝精灵"网格宣传服务队 秀水分队的网格员周忠坤及时 发现、处理元业大厦玻璃顶破损 问题,排除了悬在居民头顶上的 "不定时炸弹",为居民筑军"安 全网",撑起社区"安全保护伞"。

据悉,在此前一次日常巡查 中,周忠坤发现元业大厦出入口 钢化玻璃顶出现爆裂现象,甚至 已经部分凹陷脱落,顶下的座椅、 地面存在细细碎碎的玻璃渣子,



存在严重安全隐患。据居民反映: "我们平常也不抬头看那个位置,不 知道玻璃已经碎成这样了,万一玻

璃完全炸裂掉落下去,我们坐在下 面就遭殃了,现在想想就后怕。"该位 置不仅是居民聊天、晒太阳的主要区

域,更是元业大厦的主要出入口,来往 居民甚多。

周忠坤迅速当起"人肉警示 牌",疏散、提醒、劝导周围居民绕行, 随即联系工作人员对钢化玻璃进行 拆除,并全程落实监督、搬运、清理等 一系列工作。待破损玻璃完成全面 拆除后,周忠坤联系元业大厦热心居 民何阿姨,呼吁大家共同关注玻璃顶 后续情况,如发现类似安全隐患,及 时与网格员或社区联系。

近年来,秀水社区通过发挥网 格化管理优势,以网格员"面对面" 形式,动态掌握社情民意,切实倾 听、回应、解决群众的急难愁盼,不 断提升隐患排查和应急处置能力, 提高基层治理的活力与效率,引导 辖区居民共同织密联络关系网,协 力营造安全、和谐的居住环境。

### 用行动传递温暖

## 长岭社区为特殊儿童送关爱

本报讯(记者 郑乃婷 通讯 员 陈裕彦 葛梦园)近日,长岭社 区工作人员与爱心志愿者带着精心 挑选的礼物,走进奉化启航欢乐园, 给这里的智残孩子们送去关爱。

活动当天,阴雨绵绵,志愿者用 温暖的笑容驱赶了孩子们头顶的乌 云,用真挚的爱为孩子们撑起一把 守护的大伞。孩子们兴奋地拆开礼 物包装袋,迫不及待地与周围的伙 伴、老师、志愿者分享蛋卷、牛奶等 零食。从一开始的紧张拘束,到逐 渐打开心扉,孩子们边吃着零食边 与志愿者开心互动。看到孩子们的 变化,启航欢乐园的谢老师欣慰地

说:"尽管孩子们在生活自理和学习 能力上存在困难,但他们和普通孩 子一样,同样渴望被关注、被接纳。'

善意宛如清流,奔涌成江。长 岭社区党委书记徐黎峰表示:"我们 呼吁更多爱心人士加入关爱行列, 共同持续关注辖区特殊儿童状况, 深入了解孩子的生活、学习及康复 情况,给予他们精神和物质上的支 持与慰藉,并认真倾听学校、家长们 面临的困难与需求。"下步、长岭社 区将积极整合社会资源,携手社会 各界力量,广泛动员爱心人士积极 参与,为特殊儿童的健康成长撑起 一片爱的蓝天。

#### 让每个孩子像花儿一样绽放

# 三横社区多措并举护航未成年人健康成长

记者 郑乃婷 通讯员 周莹 蒋孟继

"社区的幼儿课堂真的很贴心,既能让孩子在'家门口'学到知识,还能解决家长的后顾之忧。"近日,在 江口街道三横社区党群服务中心的儿童活动室内,家长龚晓娜激动地表示。

三横社区成立于2020年5月,由园中村拆迁后撤村建居而来,常住人口的70%以上为外来务工流动人 员,辖区内儿童的照护、教育等需求成为社区关注的重点。近年来,江口街道未保站与三横社区联合打造 未成年人家门口的"一站式"安全活动空间,为辖区内有需要的儿童制定"一对一"服务计划。

#### 多元主体协作 覆盖全年龄段关爱服务体系

近日,在亲亲家园小区,新装 修的190平方米儿童活动室整洁 明亮,亲子课堂上,社区与润泽社 会工作服务中心联合开展的亲子 活动课正如火如荼进行。"该课程 主要针对辖区内0至3岁儿童开 设,包括困境儿童、流动儿童。此 次活动共计有30余人参加。"教 师尹婷介绍。

另一边,三横社区联合区关 工委、区妇女儿童活动中心组织 16户新就业群体家庭在万科未 来水岸小区开展"追光绘梦 点亮 童心"玻璃画小夜灯亲子手工活 动,增进家庭亲子关系,培养孩子 们的创造力和动手能力。

针对未成年人年龄特点,三 横社区实行分层分类服务。依托 企业员工之家、社区活动室等,对 接专业机构、志愿者团队为职工

家庭提供0至3岁婴幼儿托育服务, 并在线上线下开设婴幼儿照护培训 课程,解决职工家庭照护之忧。充 分利用社区资源,联系爱心企业捐 赠丰富的儿童设施和玩具,打造充 满童趣的儿童之家,为3至6岁学龄 前幼儿组织各类能力提升活动。整 合辖区内的医院、培训学校等资源, 为6至18岁青少年打造社区图书 室、创意手工坊等多元化学习和成 长空间,鼓励困境儿童、流动儿童积 极参与,丰富孩子们的课余生活。

此外,三横社区还积极与民政、 妇联、团委等部门合作,组建起一支 "街道民政专干+专业机构社工+社区 儿童主任"的未成年人全年龄段关爱 服务核心队伍,重点关注流动儿童中 的贫困家庭和特殊困难群体,分类分 段、按需按愿服务未成年人,为其健 康快乐成长提供全面支持。

立足服务需求 营造安全和谐稳定社区环境

近日,在三横社区党群服务中 心活动室内,社区工作人员结合实 际,为孩子们讲解实用常识。"夏天 来了,社区开展防溺水知识讲座,对 我们学会如何保护自己的生命安全 很有帮助。"参与活动的孩子们纷纷

据社区工作人员周莹介绍,针 对辖区内儿童,尤其是困境儿童、留 守儿童等群体在成长过程中面临的 安全保障不足、心理关怀缺失等诸 多挑战,社区通过走访,逐步开展相 关活动,从意外伤害预防出发,关注 流动儿童的安全保护,包括居家安 全、交通出行安全、食品安全等,为 流动儿童营造安全和谐稳定生活环

#### 多方资源链接 加强"家校社企"协同共育机制

三横社区联合辖区内学校、幼 儿园、消防、高新技术企业等共建单 位开展各类共育课程,推进未成年 人关爱保护工作深入开展。

"社区与各类企业共同举办职 工家属开放日、职业体验活动,让 孩子们了解不同职业的特点和要 求,为他们的未来职业规划提供参 考。"周莹告诉记者,社区与企业 信息技术部门合作, 开发了网络安 全教育课程,通过动画、游戏等形 式,向孩子们传授网络安全知识和

同时,在高新技术企业中形成 "科技共育"模式,让未成年人有机 会接触到先进的科技设备和实验器 材,激发他们的学习兴趣和创新能 力。在劳动密集型企业中形成"志 愿共育"模式,发动企业组织职工志 愿者为有需要的儿童开展针对性志 愿服务活动。在传统制造业企业中 形成"宣传共育"模式,倡导企业确 保产品及服务的安全性,预防产品 对儿童精神、心理或身体可能造成 的伤害,不断引导企业将儿童友好 理念融入企业规划建设。

# 阳光社区举办暖"新"生日会



本报讯(记者 郑乃婷 卓博 寅 通讯员 竺妤璐 葛梦园)"我 是新奉化人,来到奉化15年了,平 时风里来雨里去,没过过生日,这次 社区帮我们组织了生日会,还有蛋 糕和长寿面,感觉很温暖。"6月13 日下午,锦屏街道阳光社区的阳光 里餐厅内举行着一场特别的生日 会,外卖员余浩激动地说。

活动现场,外卖配送、快递物流 等新就业领域的寿星们头戴生日 帽,围坐餐桌旁,大家齐唱生日歌, 伴着歌声切开由上古面包坊匠心手 作的生日蛋糕,同时许下新一岁的 愿望。随后,阳光里餐厅端出色香 味俱全的长寿面,为寿星们庆生。 来自不同地方的陌生人一起在社区 留下难忘的生日回忆,大家的脸上 洋溢着幸福的笑容。

"随着新就业形态劳动者群体 不断扩大,他们的工作和生活状况 日益受到社会关注。希望我们精心 策划的这场暖'新'生日会,能增强 新就业群体的归属感和幸福感。"阳 光社区负责人介绍,近年来,社区积 极探索新就业群体服务模式,通过 整合资源,依托党群服务中心、新时 代文明实践站等阵地,持续开展"送 帮扶、送关怀、送健康"等行动,切实 将服务送到劳动者心坎上。

一曲生日歌,唱响关爱旋律;一 碗长寿面,承载暖"新"温情。此次活 动不仅融入了社区对新就业群体的 贴心问候,更通过集体庆生的温馨形 式,让奔波在城市大街小巷的"新"力 量切实感受到社区大家庭的温暖。